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БЕЗПЕКА РЕГІОНАЛЬНОГО РОЗВИТКУ 
НА ІННОВАЦІЙНИХ ЗАСАДАХ 

Ю.З. Драчук, д.е.н., О.М. 
Єременко, к.е.н. Інститут 
економіки промисловості НАН 
України, м. Донецьк, О.А. 
Мінакова Донецький 
національний технічний 
університет 

ПРІОРИТЕТИ НАЦІОНАЛЬНИХ ШТЕРЕСІВ 
ТЕХНОГЕННО-ПРИРОДНІЙ СФЕРІ У НАУКОВИХ 
ДОСЛІДЖЕННЯХ 

Пріоритетами національних інтересів у техногенної 
сфери є забезпечення екологічно і техногенно безпечних 
життєдіяльності громадян і суспільства, збереження 
наукового природного середовища і раціональне 
використання цих ресурсів. 

До основних природоохоронних заходів, що 
впроваджують-захисту населення і територій від техногенних 
і екологічних досліджень, як відзначено в [1], відносяться: 

зробка і забезпечення цільових і науково-технічних 
процесів спрямованих на запобігання техногенним і 
екологічним поїм, забезпечення постійного  
функціонування вугільних установ, організацій незалежно 
від форм власності і керування; "рішення гострих 
екологічних проблем у регіонах, розробка Комплексної 
програми поліпшення екологічного стану добувних 
регіонах; 

розвиток мінерально-сировинної бази, пошук і 
відкриття родовищ корисних копалин з метою створення 
власного виробництва цих видів мінеральної сировини й 
імпортозаміщення; 
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створення і впровадження нових технологій 
використання вторинних ресурсів і переробки відходів; 

підвищення рівня промислової безпеки й економічної 
зацікавленості суб'єктів господарювання у створенні безпечних 
рових умов роботи. 

Прагнення до забезпечення безпеки завжди було п ною 
мотивацією людської діяльності. Але в усьому світі 
спостерігається зростання числа нещасних випадків, аварій, 
катастроф інших небезпечних подій. Це обумовлено тим, що за 
рухом логічного прогресу небезпека зростає швидше, ніж 
форму здатність людини протистояти їй. Зростає ціна помилки 
фахівців в управлінні технікою, люди схильні звикати не тільки 
до небезпеки, але й до порушення встановлених правил і 
інструкцій. Без промислового підприємства значною мірою 
залежить від си управління, яка має бути максимально 
захищена від власних помилок і часткових несправностей [2]. 

Захист населення і навколишнього природного середов 
від потенційної небезпеки, що надходить від промислового в" 
ництва, регламентується відповідними нормами і правилами, 
визначають граничні рівні його негативного впливу. Проми 
безпека - категорія динамічна, достатній рівень якої значною 
рою визначається перспективною технологією об'єкта, що сп 
джується, його проектом, процесом експлуатації на основі ан~ 
практичного досвіду і соціальної прийнятності. 

Питання забезпечення власної захищеності завжди були 
ловними в життєдіяльності людини. Тому зі зміною суспіль 
відносин, політичного устрою або ступеня зовнішніх і 
внутрішніх загроз еволюціонує і пріоритетність завдань і 
аспектів безпеки Техногенно-екологічна безпека, поруч з 
політичним, військов , економічним, інформаційним та іншими 
видами безпеки, залишається найбільш важливою   складовою 
національної безпеки, обумовлено тим, що наприкінці XX ст. 
концепція національ безпеки зазнала істотних змін. Закінчення 
холодної війни, глоб зація економічних проблем, зростання 
соціально-економічних н лідків аварій, збільшення уваги до 
безпеки населення виклик" трансформацію загального поняття 
національної безпеки. 

Техногенно-екологічна   безпека,   що   із   другої  полов" 
XX ст. набула особливої актуальності, є своєрідним способом з 
хисту і збереження людини і навколишнього середовища від 
впливу різноманітних реальних і потенційних загроз. 
Посилення ро 
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ення від техногенних і екологічних порушень антро-
природного характеру в системі національної безпеки ся 
також зростанням економічних   і соціальних ви-аацію 
наслідків цих порушень [3]. данний   практично  усім  
країнам   світу  негативний генного навантаження на 
природу гостро проявляється исокий рівень концентрації 
на території країни проми-бництва, особливо гірничо-
металургійної, вугледобу-ої, енергетичної галузей, 
транспортні коридори, у тому рровідні, значний обсяг 
нагромадження токсичних від-із небезпечними 
природними явищами вивели просту населення І 
територій від аварійних ситуацій на рі-аго завдання 
державної політики України, діяльність щодо захисту 
населення і навколишнього від аварій різного характеру 
являє собою систему вза-' загальнодержавних    
політичних,    організаційно-к, соціально-економічних і 
правових заходів, спрямованих на попередження і 
ліквідацію аварій   природного і техногенного 
характеру. Ці заходи здійснюються органами державної 
ганами місцевого самоврядування, спеціально 
створеними управління, суспільними об'єднаннями як 
заздалегідь безпосередньо при загрозі або виникненні 
екстремальних. Постійна тенденція щорічного зростання 
збитків на-об'єктів   економіки,   а   також   складна   
соціально-а ситуація в країні примушують органи 
державного всіх рівнів шукати нові підходи до протидії 
екстремаціям. 
повідях [4] на науково-практичній конференції серії, 
2020. Охорона навколишнього середовища й екологічна 
Пропонуються напрями і дії з охорони навколишнього 
З і техногенно-екологічної безпеки Донецької області. 
досвід роботи в галузі техногенно-екологічної безпеки, 
і природних ресурсів, шляхи вирішення екологічних 
техногенного напруженого Донецького регіону в сфері 
безпеки роботи і захисту навколишнього середовища ні 
підприємства регіону) відповідні науково-технічні 
[ЇДЯТЬСЯ в окремі програми технічного, економічного і 
 напрямів. Ці заходи спрямовані  на зниження газона- 
робочих просторів, попередження небезпечних газоди- 
явищ (гірничих ударів, раптових викидів газу, вугілля і 
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породи), локальних спалахів метану і вугільного пилу, підземних 
пожеж, обрушень породи, проривів води, високих температур, за-
бруднення атмосфери і водоймищ на поверхні тощо. У даний час 
за цими напрямами розроблено ряд сучасних технологій і органі-
заційних заходів. Заходи у сфері безпеки часто сполучаються з пе-
рерахованими вище нововведеннями на окремих виробничих про-
цесах вуглевидобутку, а також з підвищенням надійності устатку-
вання, з автоматизацією виробництва тощо. 

У розглянутих напрямах науково-технічного прогресу без-
перечна наявність економічного ефекту (не говорячи вже про соці-
альний). Для його розрахунку визначається зниження імовірності 
частоти аварій, небажаних наслідків або повне їх запобігання, ве-
личина зниження матеріальних і соціальних витрат. У цих випад-
ках економічний ефект виступає в ролі відверненого збитку, що 
розглядається у відповідних наукових дослідженнях [5]. 

На сьогодні в Україні існують усі ризики, властиві розвине 
ним країнам. До різноманітних техногенних і природних загроз 
все частіше додаються «соціогенні ризики» - порушення в систе 
мі управління суспільством, які загрожують життю та здоров'ю 
людей. Тому в складних нинішніх умовах важливим є прогнозу 
вання та попередження аварій, катастроф, іншої нестабільності в 
природній, техногенній та соціальних сферах. \ 

Аналіз аварій техногенного характеру щодо причин їх ви-
никнення показує, що в половині випадків вони носять технічний 
характер, і насамперед незадовільний технічний стан виробничих 
об'єктів, який є наслідком зношеності основних виробничих фон-
дів. 

Найбільш ризиковою з погляду на небезпеку виникнення 
пожеж та вибухів є вугільна промисловість України, а саме вугіль-
ні шахти. 

Високий рівень аварійності і травматизму у вугільній про-
мисловості обумовлений станом розробки в останні роки вугіль-
них пластів, що ускладнився у зв'язку з поглибленням гірничих 
робіт, розміщенням решти запасів вугілля у тонких і дуже тонких 
пластах. 

Економічний механізм природно-техногенної безпеки являє 
собою врегульовану, послідовну і структуровану систему плану-
вання, фінансування і стимулювання економіко-організаційних 
заходів, спрямованих на попередження аварій природного і техно-
генного характеру. Економічний механізм природно-техногенної 
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ки спирається на елементи економічного механізму 
природокористування та природоохоронної діяльності, 
інноваційної політики екологічної експертизи та моніторингу 
стану довкілля й в підвищеної техногенної небезпеки [10]. 
Слід відзначити, що для національної господарчої системи 
омічні наслідки відносно менш масштабних надзвичайних 
ацій можуть бути більш пагубними, враховуючи, що вони 
являються на регіональному та місцевому рівнях, - майже там, 
формується основний капітал. До того ж такі ситуації залучати 
, природно, значно менше уваги засобів масової інформації, 
'ональних та міжнародних організацій, відповідальних за на- 
я допомоги при аваріях, тому «притягують» значно менше, 
«катастрофи віку», ресурси на подолання відповідних наслід- 

Критична ситуація в екології, особливо у вугільних регіонах ІЛ'НИ, 
негативно відбивається на стані здоров'я населення. Тому хцева 
влада області домагається введення відповідного екологі-ого 
коефіцієнта при розрахунку всіх показників місцевих бюветів 
(починаючи з величини коефіцієнта 1,37), що дозволить 
_безпечити лікувальний процес ліками і діагностичним устатку-
ванням майже цілком, відповідно до діючих нормативів; поліпшити 
харчування дітей і підлітків у дошкільних, навчальних і лікува-
льних установах; здійснювати повною мірою профілактичні захо-
ди щодо попередження смертності серед населення в працездат-
вому віці від серцево-судинних захворювань. Запропоновано та-
кож внести зміни до законодавчої бази введенням екологічного 
коефіцієнта до заробітної плати, пенсій і до інших соціальних ви-
плат. Залишати в області загальнодержавну частину зборів за за-
бруднення навколишньої природного середовища. І, нарешті, роз-
робити Державну програму екологічної реабілітації Донецької об-
ласті на період до 2015 р. 
В умовах збільшення обсягів виробництва підвищується ви-
користання природних ресурсів - як відновлюваних, так і не від-
новлювальних, - серед яких значне місце займає вугілля. Темпи 
впровадження природоохоронних заходів при цьому поступаються 
темпам використання ресурсів, які призводять до негативного дис-
балансу в природних екосистемах. 
Оцінка впливу вугледобування на стан навколишнього середовища 
у вугледобувних регіонах здійснюється, як правило, на основі 
комплексного аналізу всієї сукупності техногенних чинни- 
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ків, які властиві вугледобуванню і шкідливо впливають на якість 
атмосфери, гідросфери і літосфери. 

Загальні питання законодавчої та нормативно-правової бази, 
природоохоронного законодавства, його економічного механізму 
розглянуто в ряді публікацій дослідників. Так, у роботі [6] законо-
давча структура економічного механізму розглянута у вигляді 
трьох функціональних складових: планування заходів, фінансу-
вання і стимулювання. Відсутність або неповнота цих складових у 
законодавчому акті вказує на необхідність його доопрацювання. 

Захист населення і навколишнього природного середовища 
від потенційної небезпеки, яка надходить від промислового вироб-
ництва, регламентується відповідними нормами і правилами, які 
визначають граничні рівні його негативного впливу. Незважаючи 
на певні досягнення у сфері контролю за експлуатацією промисло-
вих об'єктів, вказані правила не вважаються остаточними. Проми-
слова безпека - категорія динамічна, достатній рівень якої знач-
ною мірою визначається перспективною технологією вугледобу-
вання, процесом експлуатації вугільних родовищ на основі аналізу 
практичного досвіду і соціальної прийнятності. 

Основою всієї міжнародної системи у сфері захисту насе-
лення від аварій, деградації навколишнього середовища, інших 
ризиків є «загальна декларація прав людини», яка прийнята 
10.12.1948 р. у Парижі. У ній дістали розвитку фундаментальні 
положення Статуту ООН про рішучість народів забезпечити по-
ліпшення умов життя людей. Документ, прийнятий більше 60 ро-
ків тому, декларує право на життя як основне право людини. Це 
повною мірою відноситься і до питань безпеки населення і охорони 
навколишнього природного середовища в українському зако-
нодавстві. Прийнята на п'ятій сесії Верховної Ради України в 1996 
р. нова Конституція України в ст. 16 закріпила обов'язок держави 
щодо забезпечення екологічної безпеки і підтримки екологічної 
рівноваги на території України, подолання масштабів Чорнобиль-
ської катастрофи і збереження генофонду українського народу. 
Згідно ст. З Конституції України життя і здоров'я людини, її безпе-
ка є найважливішими соціальними цінностями, за забезпечення 
яких держава відповідає перед ним [8]. 

Аварії техногенного характеру внаслідок їх виникнення в 
більшості випадків є наслідком зношеності основних виробничих 
фондів. Найбільш ризиковою за небезпекою виникнення аварій є 
вугільна промисловість і основні її підприємства - вугільні шахти. 

країні налічується близько 170 діючих шахт, значна кількість з 
потребує, перш за все, реконструкції вентиляційних пристро- 
Близько 90% шахт - газонебезпечні, 35% - небезпечні через 

ітові викиди вугілля, породи і газу при наявності вибухонебез- 
ших   пластів, 30% - небезпечні за самозайманням вугілля [9, 

Вагомим інвестором природоохоронних програм є Держав-
бюджет України. Починаючи з 1994 р. у Державному бюдже-
виділено головний розділ «Охорона навколишнього природного 
довища і ядерна безпека». Хоча в загальній сумі витрат на 
природоохоронні заходи державного бюджетного фінансування 
(Державний фонд .орони навколишнього природного середовища) 
незначна, витра-підприємств, установ і організацій складають 
основу природо-оронного інвестування. V Загострення обстановки 
у сфері техногенної безпеки може Пояснюватися тим, що сьогодні 
ризик аварій - старіння виробничих фондів і технологій - вже не 
компенсується спадом промислового виробництва. На фоні 
помітного пожвавлення вітчизняної економіки чинник застарілих 
технологій і оснащення може стати Визначальним у сфері аварій, 
накладаючись на менш значні аварії і Повсякденні соціально-
економічні проблеми. 

Має місце недосконалість законодавчої і нормативно-
правової бази з реструктуризації вугільної галузі, що ускладнює 
вирішення природоохоронних завдань [7]. Дотепер відсутнє зако-
нодавче визначення спадкоємців прав (юридичних осіб) після фі-
зичного закриття вугільного підприємства, розподілу повноважень 
І відповідальності за екологічні наслідки між підприємствами різ-
ної відомчої власності. Наявність встановленого правового спад-
коємця шахт, які ліквідуються, може мати й економічну доціль-
ність, наприклад, завдяки використанню і переробці відвалів, які 
можуть бути вторинним сировинним ресурсом. 

Базова ставка відшкодування збитків, які розраховуються ві-
дповідно до Методики розрахунку розмірів відшкодування збит-
ків, заподіяних державі внаслідок порушення законодавства про 
охорону і раціональне використання водних ресурсів, не відпові-
дає реальним збиткам, заподіяним водним ресурсам. Тому підпри-
ємствам, які істотно погіршують стан водних ресурсів, вигідніше 
платити мізерні штрафи, ніж направляти кошти на водозахисні 
заходи. Слід зазначити, що донині в проектах закриття шахт пи- 
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тання використання шахтних вод практично не знаходили свого 
відображення. Розв'язання такого завдання може істотним чином 
відбитися як на величині витрат, так і на способі і технології за-
криття шахт. 

На сучасному етапі виникає необхідність розробки Компле-
ксної цільової програми поліпшення екологічного стану вугільних 
регіонів України. Системне вирішення еколого-економічних про-
блем вимагає скоординованих міжвідомчих дій на загальнодержа-
вному, регіональному і об'єктному рівнях, що передбачають: 

на об'єктному рівні: 
виконання екологічних заходів, запланованих проектами з 

видобутку вугілля і закриття шахт у повному обсязі; 
узгодження екологічних заходів об'єктового рівня з регіона-

льними проектами ОВНС (оцінка впливу на навколишнє середо-
вище) і схемами інженерного захисту територій від негативного 
впливу видобутку вугілля і закриття шахт; 

постійне ведення моніторингу екологічного стану навколи-
шнього середовища на об'єктному рівні; 

на регіональному рівні: 
випереджаюче здійснення комплексного гідро-екологічного 

вивчення вугледобувних регіонів і за його підсумками розробка 
регіональних проектів оцінки впливу вугледобувних робіт'і за-
криття шахт на навколишнє середовище; 

розробка і реалізація регіональних схем інженерного захисту 
територій від негативного впливу видобутку вугілля і закриття 
шахт; 

удосконалення і постійне функціонування систем монітори-
нгу екологічного стану навколишнього середовища регіонального 
рівня; 

на загальнодержавному рівні: 
встановлення відповідальності за післяліквідаційний моні-

торинг навколишнього середовища, вдосконалення нормативів 
плати за користування надрами з урахуванням вартості заходів 
щодо ліквідації екологічних наслідків видобутку вугілля і закриття 
шахт; 

розробка і впровадження на вугледобувних підприємствах 
ефективних технологій і технічних засобів демінералізації шахтної 
води; 

виділення в Державному бюджеті України цільової бюджет-г 
зграми фінансування заходів щодо поліпшення екологічного 
вугледобувних регіонів України. Висновки. 
Дослідниками постійно порушуються питання щодо техно--
природної сфери, яка обумовлена діяльністю ряду галузей 
словості, наслідки якої негативно впливають на навколишнє 
довище. 
Притаманний   практично  усім  країнам   світу   негативний 
лв техногенного навантаження на природу гостро проявляється 
зфаїні. Високий рівень концентрації на території країни 
промислового виробництва, особливо гірничо-металургійних, 
вуглевидобувних, хімічної, енергетичної галузей, транспортні 
коридори, у  числі трубопровідні, значний обсяг нагромадження 
токсичних відходів у поєднанні з небезпечними природними 
явищами ели проблему захисту населення і територій від 
аварійних ситуацій на рівень важливого завдання державної 
політики. 
Вугільна галузь є одним з найбільш значних джерел забруднення 
 навколишнього середовища. На природоохоронні заходи _ в 
даний час необхідно вкладати до 40% проектної вартості 
мислового об'єкта (для безпечного для природи його 
функціонування). 
В умовах збільшення обсягів виробництва підвищується 
використання природних ресурсів як відновлюваних, так і не 
віднов-ваних, серед яких значне місце займає вугілля. Темпи 
впровадження природоохоронних заходів при цьому 
поступаються тем-використання ресурсів, які призводять до 
негативного дисбалансу в природних екосистемах. 
Природоохоронна діяльність означає процес постійного еко-
логічного вдосконалення, який направлений на ліквідацію екоде-
руктивних чинників, а відповідно, і потреби в природоохоронних 
заходах. 
Метою управління в галузі природоохоронної діяльності є 
реалізація законодавства, контроль за додержанням вимог екологі-
чної безпеки, забезпечення проведення ефективних і комплексних 
заходів щодо охорони навколишнього природного середовища, і 
раціонального використання природних ресурсів, досягнення по-
годженості дій державних і громадських органів у галузі навколи-
шнього природного середовища. 
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